

## 北京大学工学院 2011 年毕业典礼教师代表发言

王昊

亲爱的同学们，毕业进行中的帅哥和美女们，你们好。我谨代表工学院的老师们，向你们表示祝贺！

今天是值得纪念的日子。本科生朋友，终于不再有那么多课程，那么多考试；研究生朋友，再不用看导师的臭脸，再不用攒自己都不想看的文章；想法，从此独立，人格，从此完整，思想，从此解放，事业，由此起步。今天是各位大喜的日子，我们不谈公式、不谈定理、不谈论文、更不谈影响因子。谁谈，请把他扔进未名湖。项目似乎可以谈。多祥院长请客。

四年前，我和你们一起进入燕园。回想报到的时候，特意穿得西装笔挺，甚至还留了一点胡子，但工学院办公室的秘书大姐还是问我，“您到底是本科生报到还是研究生报到”。后来又要我当班主任，我当时就觉得这是不可能完成的任务。时至今日，我在此要特别感谢我的本科班同学们，没有因为我滞后的外表和初级的业务水平而嫌弃我。四年里，我们一起改变，一起进步。比较抱歉的是我的工作不够主动和细致，没有花足够多的时间和大家在一起。惟愿大家保持联系。我希望自己能够做一个对你们有用的人，这一点，毕业或不毕业，都不会改变，这里在座的每一位老师，都是这个心愿。

今天是个值得纪念的日子。毕业典礼，英文叫做 Commencement，这个词还有一个意思，就是“开始”。过几天你们 high 得差不多了之后，就会被扫出宿舍。然后你们开始。开始找地方住。然后顿时发现北大的宿舍虽然没有空调，但还是很实惠的。开始到处找吃的，才发现，北大的食堂虽然偶有吃出虫子，但至少是很便宜而且丰富的。开始在城市里转悠了，才发现有个大湖，有成片的老树，红墙绿瓦，是多么的环保，多么的怡情，多么的难得。最后居然堕落到，觉得其实老师和导师们也不是那么不能忍受，因为外边的老板和上级，才是真的 push。然后再过几年，油盐酱醋，老婆孩子，吃喝应酬，里里外外...（以下省略 28 个字）老天爷，我们为什么要毕业啊？

是的，上天给我们来这里吃喝拉撒，以及玩三国杀的机会，是幸福的；上天给我们两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书的时光，这是幸福的；上天赋予我们接

触科学，探索未知，并创造未来的能力，是幸福的；上天让我们追随德先生和赛先生，了解什么是真正的幸福，是幸福的。

是的，最大的幸福，是传播幸福；最大的价值，是创造价值。今天是你们的 commencement，面向全国，全球，月球，火星，你们即将开始；朝着消失的冰川，干涸的大地，越来越多的百年一遇，你们将要开始；为了海豚湾的海豚，肿瘤医院里的孩子们，以及以后你们自己的孩子们，你们就要开始！我们没有钻牛角尖的必要，更没有自暴自弃的权利，我们只是开始！

最后，现实是复杂的，愿大家保持平衡的心态，祝你们好运！

谢谢大家。